

‘उम्मीद’

या प्रकल्पा द्वारे आम्ही हिंसा व अत्याचारला सामोरे जाऊन विजयी होणार्या स्त्रियांचे वंदन करतो व इतरांना अशा परिस्थिती विरुद्ध लढण्याचे प्रोत्साहन देतो.



रक्षक की भक्षक?

१२ वर्षीय मुलीचा पिताविरुद्ध संघर्ष

मजलीसने जेव्हा बाल कल्याण समितीमार्फत मेघाची भेट घेतली, त्यावेळेस मेघा इतर १२ वर्षीय मुलींसारखीच आढळून आली. फरक जाणवला तो तिच्या नजरेत... सावत्र वडीलांनी मेघावर केलेला अत्याचार स्पष्टपणे दिसून येत होता. १२ वर्षांची मेघा घाबरून थरथरत कापायला लागली होती.

मेघा एक हुशार मुलगी असून, दोन वर्षा पूर्वी तिच्या आई व सावत्र वडिलांसोबत ट्रॉम्बेच्या वस्तीत राहत होती. एक संध्याकाळ, तिची आई घरात नसताना, तिच्या सावत्र वडिलांनी मेघावर बलात्कार केला. मेघा घाबरली होती. तिने आईला सांगण्या आधीच तिच्या वडिलांनी तिला विश्वासात घेऊन व धमकावून गप्प केले. त्यांनी वचन दिले की आता ते मेघाला अशी वागणूक देणार नाहीत.

दुसऱ्या दिवशी मात्र त्यांनी आई घराबाहेर जाताच मेघावर पुन्हा जबरदस्ती केली. मेघाने त्यांचा रडून ओरडून प्रतिकार केला. तिच्या रडण्याचा आवाज तिच्या शेजारी रहाणाऱ्या ७० वर्षीय रजनी च्या कानावर पडला व तिने तिच्या पऱ्याच्या दरवाज्यातून सर्व पाहिले. रजनीने ताबडतोब शेजारच्या लोकांना गोळा केले व त्यांनी मेघाच्या घराबाहेर गोंगाट घातला. गोंधळ ऐकून मेघाच्या वडिलांना तिला सोडवे लागले व ते दरवाजा उघडून बाहेर आले.

मेघाला घराबाहेर काढून शेजाऱ्यांनी शांत केले. तिच्या तोंडून संपूर्ण घटनेची तपशील ऐकताच ते सगळे बावरले व त्यांनी याचा आढावा घेण्याचा निर्णय घेतला. रजनीने ताबडतोब पोलिसांना घडलेल्या घटनेची माहिती दिली व मेघाच्या वडिलांना लगेच अटक करण्यात आली. मेघा अल्पवयीन असून तिच्या घरातली परिस्थिती तिच्यासाठी

धोकादायक असल्यामुळे तिला बाल कल्याण समिती कडे न्हेण्यात आले. तिथून मेघाला निवारा गृहात दाखल केले व याकाळास तिची भेट मजलीस सोबत करवण्यात आली.

मजलीसने जेव्हा मेघासोबत संपर्क साधण्याचा प्रयत्न केला, तेव्हा मेघाच्या आईने तिच्या घराचा पत्ता चुकीचा नोंदवला आहे असे आम्हाला आढळून आले. शंका येताच आम्ही पोलिसांवर मेघाला शोधून आणण्याचा दबाव निर्माण केला. लवकरच मेघा सापडली व तिला बाल कल्याण समितीने खाजगी निवारा गृहात पाठवीले.

तामिळ माध्यमातून शिकत असलेली मेघा आज मराठी माध्यमातून आपले शिक्षण घेत आहे. ती आता १४ वर्षाची असून आपल्या हुशार स्वभावाने तिने निवारा गृहातील सगळ्यांचे मन जिंकले आहे. तिची चिकाटी पाहून सर्वेःच आश्चर्य चकित आहेत.

मेघा लवकरच मजलीसच्या प्रतिनिधींसोबत मनमोकळेपणे बोलू लागली व तिच्या नव्या आयुष्याबद्दलच्या तिच्या भावना व्यक्त करू लागली. तिची आईसुद्धा तिला वारंवार भेट देत असते. नव आयुष्य, नव्या मैत्रिणी तिला तिच्यासोबत घडलेल्या घटना विसरण्यास मदत करत आहेत. मजलीस बरोबरच्या तिच्या भेटीत मेघाने तिच्या आईकडे परत जाण्याची इच्छा आमच्या समोर व्यक्त केली. आम्ही तिला तिचे हे स्वप्न लवकरच पूर्ण करण्यासाठी पूर्ण प्रयत्न करण्याचे वचन दिले आहे.

मेघाच्या यशाला कारणीभूत म्हणजे बाल कल्याण समिती, ज्यांनी वेळेत तिच्या प्रसंगाचा आढावा घेतला; मजलीस, ज्यांनी सुरुवातीपासून मेघाची साथ देण्यात कोणतीही कसर सोडली नाही: रजनी, जिने निर्भयतेने आपली साक्ष पोलिसांना दिली; व सर्वात महत्वाची स्वतः मेघा जी इतक्या कमी वयात एका कठीण प्रसंगाला इच्छा शक्ती न गमावता सामोरी गेली व त्यातून पुढे आली.